



结直肠癌术后性生活指导

◎广西医科大学附属肿瘤医院 林小力

不少结直肠癌患者术后会回避性生活，要么担心“身体没恢复好，会影响伤口”，要么因手术带来的身体变化感到自卑，甚至觉得“性生活再也回不到以前的状态”。其实术后性生活的恢复是身体康复的一部分，只要掌握合适的时机和方法，多数患者都能逐步回归正常的亲密关系。科学看待术后性生活，做好身心准备，能帮助患者更好地维护伴侣感情，提升生活质量。

恢复性生活不可急于求成

结直肠癌术后性生活的恢复没有固定时间，主要取决于患者身体的恢复情况。一般来说，术后2~3个月，当伤口完全愈合、体力基本恢复（能正常散步、做家务）、没有明显腹痛、腹泻或疲劳感时，可以尝试恢复性生活。如果做了造口手术，需等造口护理稳定，患者能熟练更换造口袋、无漏液困扰后再考虑。恢复性生活前最好咨询医生，通过复查确认肠道功能、伤口愈合情况，评估是否适合恢复。若术后仍有并发症（如肠梗阻、造口感染），或体力一直虚弱，需先解决这些问题，再逐步尝试，不要急于求成。

恢复前做好身心准备

充足的身心准备，是结直肠癌术后顺利恢复性生活的关键。

1.身体准备。恢复前要确保身体处于舒适状态，避免在疲劳、腹痛或造口不适时尝试。可以先从亲密接触开始，比如拥抱、亲吻，让身体慢慢适应，再逐步过渡到性生活。若术后有疼痛（如腹部或盆腔部位），可提前和医生沟通，看是否需要使用温和的止痛药物，或选择能减少疼痛的体位。女性患者若出现阴道干涩，可使用水溶性润滑

剂，避免因摩擦加重不适。

2.心理准备。很多患者术后会因身体变化（如造口、疤痕）感到自卑，这种心理会直接影响性生活质量。可以和伴侣坦诚沟通，说说自己的顾虑，比如“我有点担心造口会让你不舒服”，也听听伴侣的想法，多数时候伴侣更在意患者的健康，而非身体的小变化。也可以通过镜子观察自己的身体，慢慢接纳术后的样子，告诉自己“手术是为了健康，不影响我享受亲密关系”，减少心理负担。

调整技巧确保舒适安全

掌握这些技巧，能让恢复过程更舒适、安全。

1.体位选择。术后初期，应选择能减少腹部压力、避免牵拉伤口的体位。比如女性患者可采用侧卧位，避免平躺时腹部受压。男性患者若做了低位前切除术，可尝试女上位，让伴侣主导节奏，减少自身腹部用力。若有造口，要避免压迫造口的体位，比如不要让伴侣压在造口一侧，也可在造口处垫柔软的毛巾，增加舒适度。

2.节奏与强度。恢复初期，性生活的节奏要慢，强度要轻，避免像术前一样追求剧烈运动。可以从短时间（5~10分钟）开始，重点放

在亲密互动而非“完成性生活”，结束后观察身体反应，若没有腹痛、疲劳或造口不适，再逐渐增加时间。过程中若出现任何不舒服，比如腹痛、造口疼痛，要及时停止，不要硬撑。术后初期可适当减少性生活频率，比如每月2~3次，根据身体适应情况再调整，不用和术前对比，适合当下状态就好。

学会应对特殊情况

遇到特殊情况，这样应对更稳妥。

1.伴侣沟通与配合。若伴侣对术后性生活也有顾虑（如担心伤害患者身体），双方要一起面对，比如共同咨询医生，了解术后性生活的安全性，或一起阅读科普内容，减少信息差。性生活中，伴侣可以多关注患者的感受，比如“这样会不会不舒服”，患者也可以主动告知伴侣自己的需求，比如“慢一点会更好”，互相配合调整，让过程更顺畅。

2.问题持续时的处理。若术后长时间（超过6个月）无法顺利恢复性生活，或过程中持续出现疼痛、不适，甚至影响伴侣感情，要及时寻求专业帮助。可以咨询妇科或男科医生，排查是否有生理问题（如盆腔神经损伤、激素水平变化）。也可以找心理医生或婚姻咨询师，缓解焦虑、自卑等心理问题。或学习更适合术后的亲密关系维护方法，不要因害羞或回避耽误调整，专业帮助能让恢复更高效。

结直肠癌术后性生活的恢复是一个循序渐进的过程，关键是找到适合自己身体状态的方式，同时做好和伴侣的沟通。不要因暂时的不适或心理顾虑放弃，多数患者在身体恢复后，通过适当调整，都能重新享受亲密关系。😊